

СОСТАВЫ КОМАНД:

«ДИНАМО» (Москва)

№ 1 Александр Уваров  
№ 2 Евгений Смертин  
№ 3 Игорь Скляров  
№ 4 Андрей Мух  
№ 5 Андрей Чернышов  
№ 6 Андрей Кобелев  
№ 7 Алексей Середа  
№ 8 Сергей Деркач  
№ 9 Игорь Колыванов  
№ 10 Игорь Добровольский  
№ 11 Сергей Кирьяков  
Капитан — И. Добровольский  
Гл. тренер —  
засл. тренер СССР  
Анатолий Федорович Бышовец

«СПАРТАК» (Москва)

№ 1 Станислав Черчесов  
№ 2 Сергей Базулов  
№ 3 Василий Кульков  
№ 4 Олег Иванов  
№ 5 Борис Поздняков  
№ 6 Юрий Суслопаров  
№ 7 Геннадий Морозов  
№ 8 Игорь Шалимов  
№ 9 Валерий Шмаров  
№ 10 Геннадий Перепаденко  
№ 11 Александр Мостовой  
Капитан — Б. Поздняков  
Гл. тренер — мсмк  
Олег Иванович Романцев

ВСТРЕЧУ СУДЯТ:

судья матча — судья международной категории Юрий Савченко;  
судьи на линии — судьи международной категории Алексей Спирин, судья республиканской категории Николай Родионов (все — Москва)

О возможных изменениях в составах команд и судейской бригаде будет объявлено по радио и указано на световом табло стадиона.



Вниманию любителей футбола!

Футбольный клуб «Динамо» (Москва) и клуб болельщиков московского «Динамо» подготовили бюллетень «Динамовец Москвы» за сентябрь текущего года. Объем иллюстрированного издания — 1,5 авторского листа, цена 50 коп. В первом номере читатели прочтут:

- обзор игр команды мастеров на стыке лета и осени;
- представление дебютантов команды А. Захарова и А. Жирова;
- интервью с главным тренером команды «Динамо-2» А. С. Голодцом;
- рассказ тренера «Динамо-2» Е. Ф. Байкова о международном турнире в Монтатере (Франция);
- интервью с главным тренером хоккейной команды «Динамо» (Москва) В. В. Юрзиновым;
- другую интересную информацию.

Заявки (для иногородних) на бюллетень присылайте по адресу: 123367, Москва, Ленинградский проспект, 36, Центральный стадион «Динамо», Клуб любителей футбола.

Для жителей Москвы и Московской области продажа бюллетеня будет проводиться в клубе любителей футбола. Телефон для справок: 213-77-36.

Фото В. Михайлова

Пресс-центр московского «Динамо»  
Авторы: О. Кузнецов, С. Чуев.  
Ответственный за выпуск О. Кузнецов.

Цена 20 коп.

Зак. 685

Тир. 10 000

Типография ЦС «Динамо»

53-Й ЧЕМПИОНАТ СССР

2-Й КРУГ

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ  
СТАДИОН



ФУТБОЛ



„ДИНАМО“ —

(МОСКВА)

„СПАРТАК“

(МОСКВА)



## В СПИСКЕ БОМБАРДИРОВ НОВЫЕ ИМЕНА

Сегодня московские команды «Динамо» и «Спартак» пройдут свой 96-й матч. В 95 предыдущих встречах 32 победы одержали динамовцы, 27 раз побеждали спартаковцы, 36 встреч завершились ничейным исходом. Баланс забитых и пропущенных мячей 115—105 в пользу «Динамо».

До начала 52-го чемпионата страны во встречах старых соперников успеха добивались 96 футболистов: 45 динамовцев и 51 спартаковец. Однако в прошлом году, а также во встрече первого круга текущего чемпионата, список бомбардиров очных встреч «Динамо» и «Спартака» возрос до 99 человек. Причем, свои лицевые счета во встречах популярных клубов открыли три динамовских футболиста. В прошлом году в матче первого круга, проходившем в Лужниках, отличился И. Колыванов. Во встрече первой половины текущего чемпионата, состоявшейся в спорткомплексе «Олимпийский», это сделали Р. Пилипчук и С. Деркач. Причем гол Сергея Деркача оказался решающим. Динамовцы победили 2—1.

### АНДРЕЙ ЧЕРНЫШОВ: «БЕЗ ПРАВА НА ОШИБКУ...»

До 29 августа два популярных московских клуба «Спартак» и «Динамо» сохраняли равенство по числу игроков, выступавших за все годы в составе сборной СССР (по 53). Теперь, после дебюта в главной команде страны Евгений Долгова и Андрея Чернышова, вперед вышли динамовцы (55—53). Лучший показатель имеют только киевские динамовцы (58). Это трио значительно опережает ЦСКА (40) и «Торпедо» (31).

Если же учесть матчи, проведенные в довоенные годы и не зарегистрированные ФИФА, то квартет лидеров по представительству в первой сборной выглядит на сегодняшний день так: «Динамо» (Москва) — 64 футболиста, «Динамо» (Киев) — 62, «Спартак» — 56, ЦСКА — 44. Таким образом, появление в национальной сборной двух новых посланцев московского «Динамо» вывело эту команду вперед в общем зачете. Один из них, задний центральный защитник А. Чернышов, вышел на поле в составе сборной и в матче, проходившем в рамках чемпионата Европы 1992 г.



Мяч отбил защитник московского «Динамо» и сборной СССР А. Чернышов

Прошлогодний дебютант высшей лиги Андрей Чернышов ныне является одним из ведущих игроков «Динамо». До начала осени он оставался единственным футболистом команды, не пропустившим в чемпионате страны ни одной минуты игрового времени. Однако из-за второго в сезоне предупреждения, полученного в матче с ЦСКА, вынужден был взять тайм-аут и на очередную игру в Днепропетровск не выезжал. А затем из-за третьей желтой карточки не играл и в Ереване.

Кстати отсутствие Чернышова, как и других основных игроков обороны (Уварова, Моха, Склярова), заметно сказалось на результате матча с «Днепром».

— Судя по всему, Вы еще не успели почувствовать себя настоящим динамовцем.

С этого вопроса началась беседа Андрея с корреспондентом пресс-центра.

— Динамовцем я стал в 1980 г., когда пришел в СДЮШОР этого общества, и остаюсь им до сих пор (в течение года, правда, с 1985-го по 1986-й играл за команду МЭИСа). А до «Динамо» играл в СДЮШОР «Смена». Там мы вместе с Равилем Сабитовым начинали свой футбольный путь в 1977 г. Потом все время были вместе. Из «Смены» перешли в «Динамо». Затем наши с ним пути разошлись: он попал в дубль, я — нет. После МИЭСа у меня было «Динамо»-2, а в 1988 г. мы вновь встретились с Сабитовым, теперь уже в динамовском дубле. Теперь вот Равиль играет в сухумском «Динамо», возглавляемом О. В. Долматовым. Именно этому тренеру я обязан своим возвращением в динамовские ряды.

Мне приходилось слышать, что я воспитанник ФШМ. На самом же деле в этой известной школе я никогда не был.

### — Как Вы оцениваете перспективы «Динамо»-90?

— Перспективы наши давно оцениваются большинством специалистов и любителей футбола высоко. Не случайно так много динамовцев постоянно входят в сборные страны. Все это, конечно, приятно. Но если откровенно, ходить в «перспективных» уже надоело. Общее настроение в команде такое, что пора бы показывать и стабильно высокие результаты. В этом году идем, в общем, исплохо. Но без срывов все же не обходится. К сожалению, иногда забываем о том, что расслабляться нельзя. В результате получаются такие «проколы», как, например, в Душанбе. Поражением же в матче первого круга с «Араратом» и в кубковом полуфинале мы, хоть и не хотим оправдываться, «обязаны» в первую очередь неудачно спланированному календарю: многие из динамовцев, в том числе и я, не успев восстановиться после напряженных матчей в составе молодежной сборной, возвращались в клуб и проводили по три игры в неделю.

Думаю, что нам по силам в этом году завоевать, как минимум, право участвовать в Кубке УЕФА.

### — Что значит как минимум?

— По-моему, для динамовского болельщика настоящим успехом считается только первое место в любом турнире. Другое дело, что эта цель не всегда реальна.

Не буду оригинальным, сказав, что кандидатами в призеры нынешнего чемпионата считаю московский квартет и особенно киевлян. Успешный старт ЦСКА в сезоне-90 многими не воспринимался всерьез. Однако молодые, честолюбивые армейцы не ограничились традиционной для новичка высшей лиги задачей сохранить место в группе сильнейших. Почувствовав вкус побед, они просто так своих позиций не сдадут.

Спартаковцы полны желания доказать неслучайность своего прошлогоднего успеха, доказать, что и без Черепкова с Родионовым команда может решать большие задачи.

Наши земляки-торпедовцы являются для нас в последнее время крайне неудобными соперниками. Команда эта с характером и способна на многое.

Самым серьезным претендентом на чемпионский титул считают киевское «Динамо». Наши одноклубники сейчас находятся на подъеме. Многие из них полны желания достойно завершить свои выступления в большом футболе. Кроме того, киевское «Динамо» было базовой командой сборной СССР на чемпионате мира и стремление «сборников» реабилитироваться за неудачное выступление на итальянских полях вполне естественно.

— Наш разговор вернулся к сборной страны. Не так давно Вы дебютировали в молодежной сборной, а теперь вот в первой. Надо полагать, что было событиями в Вашей жизни? Как Вы к ним отнеслись?

— В молодежную сборную меня начали привлекать в прошлом году, но тогда я участвовал лишь в одном товарищеском матче. Думал, что особенно не приглянется тренерам и что, скорее всего, больше вызывать меня не будут. Однако жена Оля, самый главный мой болельщик, была уверена, что мой час пробьет. И оказалась права.

Перед симферопольским четвертьфиналом (нашим соперником была сборная ФРГ) я уже готовился выйти в стартом составе, но помешала травма. Тогда была зафиксирована ничья (1:1), и перед ответным матчем, который предстояло провести на поле соперника, настроение в наших рядах было, прямо скажу, пессимистическим. В этой непростой ситуации наставнику сборной В. В. Родионову удалось подготовить ребят прежде всего в психологическом плане. Пропустив первыми мяч, мы, как ни странно, успокоились, перехватили инициативу и вырвали победу. Я в этом матче, как и в полуфинальных встречах со шведами, играл в полузащитой для себя роли переднего защитника.

Выиграв первый финальный матч у югославов, наша молодежная сборная близка к золотым медалям, однако вряд

ли соперники уже выбросили белый флаг. Так что через полторы недели предстоит нелегкая борьба. После этого мы на всегда рас прощаемся с командой, о которой независимо от результатов двухматчевого финала у меня останутся самые лучшие воспоминания.

Да, с молодежной сборной, как таковой, мы прощаемся, однако не расстаемся друг с другом. Со многими из партнеров по «молодежке» мне довелось поиграть вместе и в первой сборной. Признаюсь, с некоторых пор я начал подумывать о главной команде страны и все же, узнав, что мне предстоит выступить в ее составе, не поверил. Был счастлив, но в то же время меня не мог беспокоить вопрос, как примут меня старожилы сборной. Алексея Михайличенко я всегда уважал за высокое мастерство и самоотдачу. Но так уж получилось, что на поле по матчам с киевлянами у меня сложились с ним напряженные отношения. Не отразился ли это теперь? К счастью, Алексей оказался не только классным игроком, но и отличным парнем. Повел себя так, как будто ничего между нами не было. Помог новичкам, в том числе и мне, уверенно себя почувствовать в столь именитом окружении. Здорово поддерживал меня и сосед по номеру в гостинице Саша Уваров. В его-то поддержке я не сомневался. Помню, после мартовского матча с «Ротором», когда мяч в наши ворота влетел после моей ошибки, Саша часть вины взял на себя: должен был, мол, подсказать мне, что за моей спиной соперник. А ведь в том матче Уварову впервые после долгого перерыва было доверено место в основном составе, и для него многое тогда решалось. Для вратаря, впрочем, многое решается в каждом или почти в каждом матче. Такая уж эта должность.

То же самое можно сказать и о заднем защитнике. И тот, и другой играют, как говорится, без права на ошибку. Болельщиков не устроят ссылки на неопытность, недомогание или психологический стресс. Так что стараемся не разочаровать болельщиков.

50 лет назад

## «СПАРТАК» В БОЛГАРИИ

(по материалам ЦГАОР и спортивной печати за 1940 г.)

«Дорогие друзья! Нами получено письмо болгарского спортивного клуба «Славия» с приглашением советским футболистам приехать в г. Софию для соревнований к футбольистам этого клуба.

Приношу нашу признательность спортивному клубу «Славия» за его любезное приглашение, мы, несмотря на проводимое сейчас первенство СССР по футболу, охотно принимаем предложение командировать в Болгарию наших футболистов.

Именно, мы можем послать на 10—12 дней во второй половине июня<sup>1</sup> одну из наших лучших футбольных команд для дружеских спортивных встреч с футбольистами Болгарии и Советского Союза. Нам было бы желательно, чтобы наши футболисты примерно 23 июня в г. Софии имели бы встречу с национальной сборной Болгарии, и 27 июня с командой спортивного клуба «Славия» или какого-либо другого клуба по Вашему усмотрению...

Щлем Вам и всем спортсменам Вашей страны самый дружеский привет и искренние пожелания дальнейшего процветания спорта в Болгарии»<sup>2</sup>.

Далее следует подпись председателя Комитета по физической культуре и Спорту при СНК СССР тех лет В. Снегова.

Это был ответ советских спортивных руководителей на приглашение спортивного клуба «Славия» советским футболистам. К сожалению, текста самого приглашения пока отыскать не удалось. Обратите внимание на сроки поездки, а также на то обстоятельство, что не указывается название команды, которой предстоит посетить Болгарию. Сохранились однако документы, проливающие свет на то, как решался вопрос о клубе, которому предстояло выступление в Болгарии.

Приведем наиболее существенные моменты одного из них, подписанного тем же Снеговым:

«Заместителю председателя Совета народных комиссаров СССР тов. А. Я. Вышинскому.

... Всесоюзный комитет считает целесообразным командировать в Болгарию во второй половине июня футбольную команду «Динамо» г. Тбилиси. Это одна из наиболее сильных команд СССР, занявшая в последнем первенстве СССР (1939 г.) 2 место. В 1939—40 гг. она имела победы над такими командами, как ЦДКА, «Динамо» Москва, по силам она может быть приравнена к чемпиону СССР 1938—39 гг. команде Московского спортивного общества «Спартак», в играх с которой она имела одну ничью и проигрыши с примерно равным счетом.

Командование именно этой команды может быть обусловлено следующими мотивами:

... Болгария по своим климатическим и метеорологическим условиям приближается к южным районам Закавказья. В летние месяцы в Болгарии температура держится на уровне +36—40°С при почти полном отсутствии ветра и осадков.

Футболисты средней полосы СССР, в частности, чемпион Советского Союза, команда московского «Спартака» при игре в Болгарии попадает явно в неблагоприятные условия и не может полностью выявить свои силы. Команда же тбилисского спортивного общества «Динамо» будет находиться в наиболее благоприятных условиях чем какая-либо другая советская команда ...

... По стилю своей игры футболисты Закавказья ближе подходит к игре болгарских футболистов (агрессивная, темпераментная игра)...

Исходя из этих соображений, Всесоюзный комитет просит Вас санкционировать поездку в Болгарию именно команды футболистов тбилисского «Динамо».

На этом же документе — резолюция Вышинского:

«... В тбилисскую команду обязательно надо будет включить 5—6 игроков других команд и, в частности, т. Федотова.

Указать кто может быть командирован кроме команды «Спартак» и «Динамо» Тб. Должить 23.5 ... Надо сделать так, чтобы в той команде были обязательно лучшие игроки других команд.

Далее следует подпись зампредсвинаркома.

Как явствует из резолюции, Вышинский не только не поддержал ходатайство спортомитета, а предложил продолжить поиски команд-кандидатов на поездку. Кроме того, им был предложен свой кандидат — «Спартак», против которого возражал спортомитет в своем письме и которого он в своей резолюции поставил первым.

И еще один вывод напрашивается из вышеприведенной резолюции. В турне должен отправиться клуб, включивший в себя сильнейших футболистов других команд. Иными словами — сборный коллектив. Эта мысль подтверждается еще одним документом, направленным в отдел виз и регистраций 13 июля 1940 г., и подписанным зампредом ВК по ФиС при СНК СССР Бабушкиным:

«Всесоюзный комитет по делам физкультуры и спорта просит Вас оформить выезд в Болгарию физкультурников тт. Кочеткова И. А. и Ремина А. М.

Указанные товарищи выезжают в Болгарию в составе советской спортивной делегации в качестве игроков сборной футбольной команды Москвы. Выезд делегации из Москвы назначен на 23.07...».

Итак, казалось бы, в Болгарию выезжает сборная столицы. Причем сроки передвинуты с конца июня на конец июля.

Однако и это решение не было окончательным, о чем свидетельствует документ, направленный 2 августа 1940 г. в Отдел ближневосточных стран НКИД СССР за подпись Снегова:

«... в связи с переносом проведения Всесоюзного физкультурного парада с 18 на 21 июля и изменением срока выезда советской физкультурной делегации в Болгарию с 23 июля на 6 августа, Московским комитетом по делам физкультуры и спорта было вынесено решение направить в Болгарию не сборную команду футболистов Москвы, а команду московского спортивного общества «Спартак». Это решение было вынесено также исходя из того, что включение в сборную Москвы футболистов из других спортивных обществ привело бы их к отрыву от участия в первенстве СССР по футболу».

Прилагается список состава советской спортивной делегации, выезжающей в Болгарию. Приводим его в том виде, в каком он сохранился в ЦГАОР (за исключением граф образования и партийности):

1. Акимов Анатолий Михайлович	1915 г. р.	МГС «Спартак» мастер по футболу
2. Соколов Василий Николаевич	1912 г. р.	—»—
3. Соколов Виктор Иванович	1911 г. р.	—»—
4. Малинин Константин Иванович	1915 г. р.	—»—
5. Старостин Андрей Петрович	1906 г. р.	фабрика «Спорт и туризм» пред. правления
6. Ильин Николай Иванович	1911 г. р.	пред. правления МГС «Локомотив»
7. Глазков Георгий Федорович	1911 г. р.	МГС «Спартак» мастер по футболу
8. Якушин Михаил Иосифович	1910 г. р.	МГС «Динамо» мастер по футболу
9. Федотов Григорий Иванович	1916 г. р.	военнослужащий ЦДКА
10. Соколов Алексей Геннадиевич	1910 г. р.	МГС «Спартак» мастер по футболу
11. Корнилов Павел Денисович	1912 г. р.	—»—
12. Кочетов Борис Сергеевич	1914 г. р.	Автозавод им. Сталина конструктор
13. Кочетков Иван Александрович	1914 г. р.	ДСО «Торпедо» при ЗиС мастер по футболу
14. Никапоров Владимир Николаевич	1917 г. р.	военнослужащий ЦДКА
15. Радиковский Всеволод Константинович	1915 г. р.	МГС «Динамо» мастер по футболу
16. Лясковский Константин Павлович	1908 г. р.	военнослужащий ЦДКА
17. Виноградов Александр Николаевич	1918 г. р.	—»—
18. Капелькин Сергей Михайлович	1911 г. р.	—»—
19. Гринин Алексей Григорьевич	1919 г. р.	—»—
20. Семенов Виктор Григорьевич	1915 г. р.	МГС «Спартак» мастер по футболу
21. Соловьев Сергей Александрович	1915 г. р.	МГС «Динамо» мастер по футболу
22. Дементьев Николай Тимофеевич	1915 г. р.	—»—
23. Ильин Сергей Сергеевич	1906 г. р.	—»—
24. Романов Николай Николаевич	1913 г. р.	секретарь ЦК ВЛКСМ
25. Андрианов Константин Александрович	1910 г. р.	Мосгоркомитет физкультуры председатель МГС «Спартак»

<sup>1</sup> Выделено авторами публикации.

<sup>2</sup> Мелким шрифтом выделены подлинные документы 1940 г.

26. Попов Петр Герасимович	1899 г. р.	тренер по футболу
27. Усов Николай Харитонович	1904 г. р.	ЦКБ № 17 НКСМ зам. нач. бюро
28. Дешин Дмитрий Фотиевич	1896 г. р.	начальник врачебного отделения МГС «Динамо»

<sup>3</sup> Усов Н. Х. был взят в поездку как футбольный арбитр.

Далее следует подпись и. о. начальника отдела спортивных связей с заграницей ВК по ФиС при СНК СССР А. П. Пустовалова.

Приведенный список вступает в явное противоречие с документом от 2 августа 1940 г., где обосновывается отказ от командирования в Болгарию сборной Москвы. Однако было соблюдено главное: выполнено требование резолюции Вышинского «сделать так, чтобы в той команде были лучшие игроки других команд», а также в поездку был направлен клуб, обозначенный в вышеупомянутой резолюции первым. Да и сроки поездки передвинуты с июня на август, то есть на более благоприятные для футболистов «средней полосы СССР». Что касается тбилисцев, то о них как-будто не было и речи. О них попросту забыли.

Как же прошли выступления советских футболистов в Болгарии?

Из дневника тренера:

«7 августа. С утра поехали тренироваться на стадион «Юнак». Поле там твердое, с морской галькой, перемешанной с песком и глиной. Наша тренировка сразу с 8—10 мячами вызвала изумление и некоторую растерянность, так как болгары тренируются со значительно меньшим количеством мячей (2—3).

8 августа. Сегодня мы смотрели тренировку «Славии» и сборной Софии. Урок болгар поставлен, на наш взгляд, примитивно. Вводная часть (гимнастика, отдельные элементы техники и т. д.) почти не практикуется. Ничего мы не почерпнули от специальной работы с мячом, так как вся она заключалась только в том, что все игроки, став перед воротами, начали бить куда попало...

10 августа. После утренней тренировки и обеда мы поехали смотреть матч на первенство Болгарии между командами ЖСК и ФКВ. Что отличительного от нашего футбола заметили мы в игре болгарских команд? Темп слаб, играют мелким пасом. При подаче углового удара расстановка игроков производится наугад. «Стенка» при штрафных ударах отсутствует. Крайние нападающие никем не держатся и играют свободно, поэтому часто получаются эффективные прорывы или навесные подачи на ворота. Центр-хавбек играет глубоко впереди, возвращаясь назад очень неохотно и редко. Замена вратаря допускается лишь из числа играющих, 11-метровый удар дается только за игру рукой на штрафной площади ворот.

Матч закончился вничью — 2 : 2, так и не определив чемпиона Болгарии.

Вечером собрался тренерский совет, в который входили: Романов, Андрианов, Ан. Старостин, автор этих строк <sup>4</sup>, Федотов, Якушин, Дешин.

<sup>4</sup> Имеется ввиду тренер «Спартака» тех лет П. Г. Попов.

По поводу состава особых споров не было. Только намеченного первоначально на правый край Глазкова решили заменить более сильным физически Грининым. Играя решили своим стилем — четырьмя нападающими с отягнутым Якушиным, в защите — дубль-ве, но допуская более свободную игру впереди Малинину и Ильину.

11 августа. Сегодня — матч...

Итак, свою первую встречу советская команда провела на переполненном стадионе «Юнак» в воскресенье при температуре +40°. Судил встречу болгарский судья Атанасов.

С той минуты, когда раздался свисток судьи центрофорвард «Славии» М. Байкушев ввел мяч в игру, волна атаки бросилась к воротам болгар. Хозяева поля прилагают все усилия, чтобы задержать наступление. Но увы! Уже на четвертой минуте вратарь «Славии» — Христов — вынужден вынуть мяч из сетки. Первый гол забил В. Семенов.

Окрыленные успехом, спартаковцы усиливают темп. Но защитники «Славии» Заграфов и Китанов не дремлют. Они вырывают мяч у спартаковцев и отсылают его в центр поля. Там уже стоят настороже прекрасный игрок Болгарии М. Байкушев. Вот он быстро перехватил мяч и несется с ним к воротам «Спартака». Его перекрывает А. Старостин. Но болгарин обводит капитана советской команды и продолжает бег. Тогда в игру вступают Соколовы. Байкушев сдается. Мяч снова у нападающих «Спартака». Им завладел Якушин. Не останавливаясь, он делает несколько рывков и точно передает мяч Федотову. Его считают самым «опасным» и по-

этому стерегут на каждом шагу. Федотов искусно обманывает защитников «Славии» и прорывается к воротам. Вот и штрафная площадка. Следует удар. 2 : 0.

Крайние хавбеки «Спартака» Малинин и Н. Ильин выходят вперед, активно поддерживая атаку. Прошло 39 минут. Комбинацию Федотов—Якушин заканчивает Гринин сильным ударом левой ноги — 3 : 0.

На 43-й минуте Гринин подает корнер. Федотов, борясь за мяч, в высоком прыжке ударом головы увеличивает счет. Тайм кончается 4 : 0.

Сразу же после отдыха спартаковцы захватывают инициативу. Стремительный Корнилов создает много хороших ситуаций для центровой тройки. Одну из его передач перехватывает Якушин, находящийся вдали от ворот. Низовой удар. 5 : 0. Вскоре Г. Федотов забивает шестой гол.

Идут последние минуты матча. Судья назначает пенальти в ворота «Спартака». Удар блестяще парируется Акимовым. Вторичный удар. Мяч попадает в штангу, еще два удара, и, наконец, острый момент ликвидирован. Одна из последних атак «Славии» приносит ей успех после удара Байкушева. Итоговый счет 6 : 1.

15 августа, вторая игра против сборной Софии. Снова стадион «Юнак» и переполненные трибуны. На этот раз встречу судит советский судья Н. Усов.

Игра началась натиском болгар. Но «Спартак» пришел бешеным темпом.

Игра начинает выравниваться и вскоре несколько опасных моментов создаются у ворот Софии.

Защита хозяев поля, расположенная на этот раз по «дубль-ве», затем сбивается и начинает играть по старой манере, с выдвинутым вперед центром полузащиты. На десятой минуте мяч приходит к Якушину, а тот быстро посыпает его в центр. Сильный удар С. Ильина — и мяч в сетке.

Футболисты Софии стремятся отыграться. Они хорошо и энергично играют на середине поля. Но пройти к воротам «Спартака» им трудно. В те редкие минуты, когда форвардам удается пройти к штрафной площадке, ворота москвичей все же остаются для них на крепком замке, ключи от которого держит в своих руках вратарь Акимов.

Атаки москвичей более опасны. Рядом с Федотовым пре-восходно играет Якушин. Правый полуцентральный нападения «Спартака» не только прекрасно распасовывает мячи, выводя своих игроков к воротам «противника», но и сам часто переходит в наступление. Точным ударом он забивает второй гол.

Через четыре минуты после второго гола Федотов снова прорывает защитную линию сборной, и мяч опять останавливает свой полет в сетке. Затем натиск на наши ворота, защита несколько нервничает, и в одной из схваток болгары забивают гол. 3 : 1. Теперь нападаем мы. Штрафной удар. Малинин точно бьет в дальний от вратаря угол. 4 : 1. Болгары продолжают нападать, ряд острых моментов у наших ворот.

Перед концом первого тайма на поле разыгрывается острый, волнующий момент. Футболисты сборной команды бешено атакуют ворота «Спартака». Во время одного из прорывов Акимов самоотваженно снимает мяч с ноги центрофорварда. Футболисты сборной вновь наступают. Во время борьбы на штрафной площадке Виктор Соколов отбивает мяч рукой. Судья Усов назначает одиннадцатиметровый штрафной удар. Хозяева поля имеют возможность забить пенальти, но они бьют мимо ворот.

Первый тайм кончается со счетом 4 : 1 в пользу «Спартака».

После перерыва сборная Софии меняет состав своих игроков. Заменяется кое-кто и в команде «Спартака». В воротах становится Борис Кочетов, Н. Ильин заменяет Кочетков, в нападении Глазков и Семенов заменяют Гринила и Соловьева.

Игра «Спартака» падает, становится более плавной и целеустремленной.

Почти через равные промежутки времени, благодаря комбинациям инсайдов, через окошко в центре проходят и забивают голы Федотов, Якушин и снова Федотов. Счет 7 : 1 венчает эту напряженную игру.

Заключительный матч 53-го чемпионата СССР по футболу на Центральном стадионе «Динамо» состоится в воскресенье, 7 октября:

«ДИНАМО» (Москва) — «ДИНАМО» (Минск)

Начало в 18 часов